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Zakgcznik Nr 7 do SWzZ

Instrukcja wyliczenia wskaznika cen towardéw i ustug konsumpcyjnych (miesigc do miesigca)

- pochodzi z publikacji "Co warto wiedzie¢ o inflacji?", ktora zostata opracowana przez Gtéwny Urzad

Statystyczny i zostata umieszczona na stronie http:/stat.gov.pl w zakfadce publikacje.

Jak obliczy¢ wskazniki cen dla

okresow odniesienia innych niz
publikowane?

Ze wzgledu na obszernos¢ dostepnych danych wskazniki
cen nie sg prezentowane przez statystyke dla wszystkich
okresow odniesienia. Mozna je natomiast obliczy¢
samodzielnie, stosujgc metode nawigzan faricuchowych,
przy wykorzystaniu wskaznikéw majacych za podstawe
okres poprzedni = 100. Metoda ta polega na przemnozeniu
pierwszego wskaznika w taricuchu wykorzystywanym do
nawigzan przez kolejny wskaznik i podzieleniu przez 100.
Tak otrzymany wskaznik, zaokraglany jest do jednego
miejsca po przecinku i mnozony przez kolejny wskaznik,
analogicznie jak w poprzednim kroku. Dziatania
obliczeniowe nalezy powtarza¢, az do ostatniego
wskaznika w tancuchu nawigzan. Przy stosowaniu tej
metody nie nalezy tgczy¢ wskaznikow z roznych okresow
czasowych (np. na przemian wskaznikoéw miesiecznych
ze sredniorocznymi), jesli brak okresu (np. miesigca)
stanowigcego nawigzania pomiedzy wskaznikami.

Przyktadowo, w celu obliczenia zmian cen w okresie od
marca do czerwca 2019 r,, nalezy zastosowac miesieczne

wskazniki cen, majace w podstawie miesigc poprzedni=100.

Pierwszym wykorzystanym wskaznikiem cen towaréow
i ustug konsumpcyjnych w metodzie nawigzan
taricuchowych bedzie w tym przypadku wskaznik
miesieczny za kwiecien 2019r. (przy podstawie marzec
2019 r.=100), zaé ostatnim zastosowanym wskaznikiem
bedzie wskaznik miesieczny za czerwiec 2019r.

(przy podstawie maj 2019 r.=100).

Nalezy przy tym pamietac o dzieleniu po kazdym dziataniu
wyniku przez 100 i zaokraglaniu wedtug matematycznej
reguty do jednego miejsca po przecinku. Zgodnie

z tym opisem, obliczenia powinny przebiegac¢ wedtug
nastepujacego wzoru:

[V 2019(I1 2019=100) *V 2019(IV 2019=100) * 1/100 *
*V12019(V 2019=100) * 1/100 = VI 2019(lll 2019=100)

Wynikiem dziatania wykonanych wedtug powyzszego
wzoru, przy wykorzystaniu danych opublikowanych przez
GUS, jest wskaznik cen za czerwiec 2019 r. w stosunku do
marca 2019 r.:

101,1*100,2*1/100 * 100,3 *1/100 =101,6

Otrzymany wynik oznacza, ze ceny towaréw i ustug
konsumpcyjnych w czerwcu 2019 r. byty wyzsze niz
w marcu 2019 r. 0 1,6%.

Wskazniki cen towarow i ustug konsumpcyjnych dla
dowolnie wybranych okreséw mozna w ten sposéb
obliczy¢ dla kazdej grupy produktowej wedtug Klasyfikacji
Spozycia Indywidualnego wedtug Celu, zaréwno dla
kazdego typu gospodarstwa domowego, jak i usrednione
dla wszystkich gospodarstw domowych.


makasprzak
Pole tekstowe

makasprzak
Pole tekstowe
7

makasprzak
Pole tekstowe
Postępowanie nr 16/PM/25

aleonard
Pływające pole tekstowe




